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РОЗДІЛ 6

          статистика робочого місця 

6.1. Методологічні підходи до визначення поняття «робоче місце».

6.2. Оцінка ефективності функціонування робочих місць.

6.3. Система показників статистичного аналізу використання робочого місця у вартісному виразі та методика їх розрахунку.

6.1. МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ 
ПОНЯТТЯ «РОБОЧЕ МІСЦЕ»

У наш час існуючі підходи до визначення поняття «робоче місце» не відповідають вимогам, які висуваються до нього. Вони не завжди вирішують завдання, зв’язані з організацією праці на робочому місці. В основу визначення «робоче місце» покладені різні принципи функціонального поділу праці працівників у взаємодії з засобами праці як у міжгалузевих, так і внутрішньогалузевих розрізах.

Так, у «Методичних рекомендаціях з обліку і збалансованості робочих місць і робочої сили на промислових підприємствах», розроблених Координаційною радою з реалізації республіканської цільової комплексної науково-технічної програмі «Праця», робоче місце визначається як «місце спрямування пра​ці», що характеризується наявністю закріпленої площі, технічних засобів (основних виробничих і невиробничих фондів, інструменту, пристроїв, інвентарю) чи їх сукупності, необхідних для виробництва продукції, надання послуг, виконання робіт чи установлених функцій.

У цьому визначенні робочого місця відсутні характерні його ознаки, такі як: змінність, кваліфікація робітників, місце виконання, встановлені функції, технічний рівень використання засобів праці, перелік різноманітних операцій. 

Р. Тикиджиєв у статті «Збалансованість відтворення основних фондів із трудовими ресурсами», дає, на наш погляд, правильніше визначення робочого місця. Він уважає, що «... робоче місце в промисловості визначається у вигляді обмеженої виробничої (чи прирівняної до неї) площі, на якій виконується в одну зміну одним працівником (чи групою) даної кваліфікації технічно взаємопов’язані (чи роздільні) операції або функції з використанням необхідного устаткування, інструментів, приладдя і допоміжних пристроїв».

Хоча визначення робочого місця, що трактується Р. Тикид​жиєвим, досконаліше, ніж у «Методичних рекомендаціях», однак, воно також має недоліки, у ньому не відбита участь працівників у виробничому процесі з виготовлення продукції визначеної якості і планової продуктивності.

Наведемо визначення робочого місця, дане В. Черванем у статті «Облік і планування робочих місць у процесі їх відтворення», у якому ці ознаки робочого місця згадані. Під робочим місцем розуміється сфера зайнятості в суспільному виробництві, за висловом К. Маркса, «арена праці», що потребує відповідно до встановленої норми обслуговування техніки і режиму роботи підприємства спрямування праці працівників відповідної кваліфікації на виробництво продукції (чи здійснення визначеного виду робіт) установленої якості з проектною продуктивністю і розрахунковим економічним ефектом.

Таким чином, кожен автор трактує визначення робочого місця, виходячи з кола соціально-економічних завдань, які він вибирає. Ми спробували дати узагальнююче визначення поняття «робоче місце», що враховує всі основні соціально-економічні зав​дання підвищення ефективності суспільного виробництва.

Під робочим місцем варто розуміти місце спрямування праці одного працівника чи групи працівників відповідної кваліфікації, для виробництва продукції (надання послуг, виконання чи робіт установлених робочих функцій) визначеного виду, якості, номенклатури з проектною продуктивністю в одну зміну з використанням, відповідно до встановленої норми обслуговування, необхідного устаткування, інструменту, приладдя і допоміжних прист​роїв, розташованих на закріпленій за ним виробничій площі.

6.2. ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ 
ФУНКЦІОНУВАННЯ РОБОЧИХ МІСЦЬ

Робоче місце є найважливішим первинним елементом такого складного комплексу, як промислове підприємство. І від того, як функціонує кожне робоче місце в процесі виробництва продукції певного виду, залежать кінцеві результати діяльності промислових підприємств.
Для правильної оцінки ефективності функціонування робочого місця необхідно комплексно розглянути забезпечення робочого міс​ця основними елементами виробництва і їх використання за той або інший період. Вирішення цього завдання сприяло б установленню динамічної рівноваги між основними виробничими фондами і робочою силою на промислових підприємствах, допомогло б, нарешті, розв’язати проблему збалансованості кількості робочих місць і робочої сили. Проте завдання статистики праці у вирішенні даної проблеми полягає не тільки в організації обліку робочих місць, а й у кількісній оцінці кожного функціонуючого робочого місця, у визна​ченні співвідношень між сукупною робочою силою і масою застосовуваних засобів виробництва на робочих місцях, виявленні неефективних робочих місць на промислових підприємствах.
Робоча сила не відділена від засобів виробництва, вона сполучена з ними на основі суспільної власності і планомірної організації праці. У прямому їхньому з’єднанні закладена як характерис​тика робочого місця, так і резерв зростання продуктивності праці й матеріальних благ. Тому вважається, що об’єктивніше оцінити використання робочого місця дасть змогу запропонований інтегральний коефіцієнт функціонування робочого місця. Рівень інтегрального коефіцієнта функціонування робочого місця залежить від таких чинників:
1) забезпечення (укомплектованості) робочого місця необхідним устаткуванням;
2) забезпечення робочого місця робочою силою (основними виробничими робітниками);
3) використання робочого часу робітниками протягом зміни;
4) використання виробничого устаткування протягом зміни.
Максимальне граничне значення інтегрального коефіцієнта функціонування робочого місця дорівнює одиниці. Відхилення від максимального значення свідчить про те, що дане робоче місце функціонує нераціонально, неефективно використовуються наявні ресурси робочої сили, предмети і засоби праці, а також продукція не виробляється в повному обсязі.
Крім такого інтегрування, великий інтерес становить сполучення коефіцієнтів забезпечення (укомплектованості) і використання кожного основного елементу виробництва. Так, забезпечення і використання основних засобів виробництва можна показати через сукупний коефіцієнт використання суспільної праці на робочому місці, а забезпечення і використання робочої сили на робочому місці відбито через сукупний коефіцієнт використання живої праці.
У звітності немає даних для розрахунку цих показників, джерелами зведень є дані моментних вибіркових спостережень за використанням робочого часу і часом роботи виробничого устаткування на робочих місцях.
Моментні вибіркові спостереження мають проводитися двічі на рік. У період інвентаризації або атестації робочих місць і через півроку. Проведення моментних вибіркових обстежень у період інвентаризації або атестації робочих місць на промислових підприємствах допоможуть вирішувати ряд важливих проблем, по​в’язаних із підвищенням продуктивності праці на кожному робочому місці, а саме:
1) виявлення резервів робочого часу робітників;
2) виявлення резервів поліпшення використання виробничого устаткування;
3) виявлення причин невідповідності кількості робочих місць фактичній чисельності робітників;
4) співвідношення між сукупною робочою силою і масою застосовуваних засобів.
Отримані інтегральні коефіцієнти функціонування робочих місць можуть бути розраховані для різних рівнів — бригади, цехів, заводу, галузі в цілому.

Отримані кількісні оцінки функціонування робочих місць у процесі виробництва допоможуть керівництву підприємства проводити роботу з формування чисельності робітників з урахуванням внутрішніх резервів підприємства, що забезпечує значне ско​рочення робочих місць. 

Схематично систему взаємозв’язку інтегрального і субкоефіцієнтів забезпечення та використання основних елементів виробництва на робочих місцях можна подати таким чином (рис. 6.1):
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 — коефіцієнт забезпеченості робочого місця робітниками;
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 — коефіцієнт забезпеченості робочого місця виробничим устаткуванням;
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 — коефіцієнт використання робочого часу на робочому місці;
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 — коефіцієнт використання виробничого устаткування.
Причому
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являє собою коефіцієнт забезпеченості робочого місця основними елементами виробництва;

[image: image7.wmf]C

K

9

V

K

8

V

K

1

C

K

2

V

K

3

C

K

4

CV

K

5

CV

K

6

CV

K

7


Рис. 6.1.Схема взаємозв’язку інтегрального 
та субкоефіцієнтів забезпечення і використання основних 
елементів виробництва на робочих місцях
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— являє собою коефіцієнт використання робочого місця основними елементами виробництва.
Звідси,
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являє собою інтегральний коефіцієнт забезпечення і використання основних елементів виробництва, який можна розкласти на такі співмножники:
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 — сукупний коефіцієнт використання живої праці на робочому місці;
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 — сукупний коефіцієнт використання уречевленої праці на робочому місці.
Розглянемо методику розрахунку кожного з перелічених вище коефіцієнтів забезпечення і використання основних елементів промислового виробництва:
1) 
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 — коефіцієнт забезпечення робочого місця робітниками розраховується як відношення кількості фактичних робітників, обслуговуючих це робоче місце 
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, до їх нормативної чисельності 
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 — фактична кількість робітників береться безпосередньо з маршрутних листів спостереження, 
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 — нормативна чисельність робітників береться з типової карти даного робочого місця.
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 — коефіцієнт забезпеченості робочого місця виробничим устаткуванням розраховується як відношення наявної кількості устаткування 
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 до його нормативної чисельності 
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 на кожному робочому місці, 
[image: image24.wmf]1

r

 — наявна кількість устаткування береться безпосередньо з маршрутних листів спостереження, 
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r

 — нормативна його кількість береться з типової карти даного робочого місця.
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3) 
[image: image27.wmf]V

K

3

 — коефіцієнт використання робочого часу на робочому місці розраховується як відношення фактичного фонду часу роботи робітника або декількох робітників у людино-годинах 
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 до загального встановленого фонду часу 
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 робітника або кількох ро​бітників у людино-годинах на даному робочому місці. 
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 — фактичний фонд часу роботи робітника треба брати зі зведеної відомості результатів моментного вибіркового спостереження за втратами робочого часу з урахуванням помилки вибірки за максимумом; 
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 — загальний установлений фонд часу робітника береться з типової карти кожного робочого місця
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 — фактичний фонд часу робітників у людино-годинах;
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 — установлений фонд часу в людино-годинах;
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 — кількість робочого часу в людино-годинах.
4) 
[image: image36.wmf]C

K

4

 — Коефіцієнт використання виробничого устаткування на робочому місці розраховується як відношення фактичного фон​ду часу роботи виробничого устаткування у верстато-годинах. 
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 до загального встановленого фонду часу роботи виробничого устаткування у верстато-годинах на кожному робочому місці 
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 — фактичний фонд часу роботи виробничого устаткування береться зі зведеної відомості результатів момен​тного вибіркового спостереження за простоями устаткування з урахуванням помилки вибірки за максимумом, 
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 — установлений фонд часу роботи виробничого устаткування береться з типової карти даного робочого місця.
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 — фактичний фонд часу роботи виробничого устаткування у верстато-годинах;
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 — установлений фонд часу роботи виробничого устаткування у верстато-годинах;
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 – величина простоїв роботи виробничого устаткування, у верстато-годинах.
У табл. 6.1 показано порядок розрахунків інтегральних і часткових коефіцієнтів забезпечення та використання основних елементів промислового виробництва на робочих місцях.
Отримані результати свідчать про те, що економічна ефективність різних робочих місць не однакова. Вона залежить, по-перше, від забезпечення робочого місця основними елементами виробництва, тобто виробничими робітниками і виробничим устаткуванням, по-друге, від використання робочого місця основ​ними елементами виробництва, тобто від використання робочого часу робітником та використання під час роботи основного вироб​ничого устаткування.
Необхідно підкреслити, що запропонований метод розрахунку економічної ефективності робочого місця вирішує не тільки проб​лему збалансованості між сукупною робочою силою і масою застосованих засобів виробництва, а й одне з головних завдань сьогодення — задачу розробки конкретних дій і пропозицій зі скорочення або недопущення втрат робочого часу та причин простоїв виробничого устаткування на робочому місці.

6.3. СИСТЕМА ПОКАЗНИКІВ СТАТИСТИЧНОГО
АНАЛІЗУ ВИКОРИСТАННЯ РОБОЧОГО МІСЦЯ
У ВАРТІСНОМУ ВИРАЗІ ТА МЕТОДИКА ЇХ РОЗРАХУНКУ

Ефективність функціонування робочих місць у часі визначається віддачею вартості продукції, виробленої на тому чи іншому робочому місці в процесі виробництва. Нами розроблена система показників статистичного аналізу використання робочих місць у вартісному виразі та методика їх розрахунку.

Середня віддача робочого місця (Q) або групи робочих місць у гривнях розраховується таким чином:
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де Q — фактична вартість виробленої продукції у виробничому підрозділі, що розглядається (цеху, лінії, бригаді), у грн;

ƒ — кількість робочих місць виробничого підрозділу (цеху, лінії, бригади), що розглядається, в одиницях.

Максимальна віддача робочого місця (Qmax) у гривнях дорівнює:
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де I — максимальний рівень функціонування робочого місця в часі;


[image: image47.wmf]CV
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 — значення інтегрального коефіцієнта функціонування всіх робочих місць, у підрозділі (цеху, лінії, бригаді), що розглядається.

Фактична віддача робочого місця (Qi) у вартісному виразі визначається:
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де 
[image: image49.wmf]CV
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 — значення інтегрального коефіцієнта функціонування кожного робочого місця в підрозділі (цеху, лінії, бригаді), що розглядається.
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 розкладається на 2 співмножника 
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 перший з яких являє собою середню віддачу кожного робочого місця в гривнях (Q), а другий — індекс коливання функціонування робочого місця в часі 
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 тобто формула набуває такого вигляду:
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Запропонована система статистичної оцінки функціонування робочих місць у часі на промислових підприємствах сприяє: послідовній оптимізації робочих місць на підприємстві; максимальному отриманню продукції з кожного робочого місця; досягненню і дальшій підтримці збалансованості робочих місць і працюючих; максимальній мобілізації всіх резервів підприємства.

Таблиця 6.1
Розрахунок інтегральних і часткових коефіцієнтів 
забезпечення і використання основних елементів 
промислового виробництва на робочих місцях

Цех механічний, зміна 2, декада 1 + 2, маршрут № 2
Загальний установлений фонд часу роботи одного робітника 
[image: image55.wmf]S
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 (людино-год.) — 160
Загальний установлений фонд часу роботи одиниці виробничого устаткування 
[image: image56.wmf]r
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 (верстато-год.) — 160
	Номер або код робочого 
місця 
по маршруту
	Кількість виробничих
робітників, які 
обслуговують робоче місце 
(за нормативом), чол.
	Фактична кількість виробничих робітників, що обслуговують робоче місце, чол.
	Вид, марка 
устаткування
	Кількість 
виробничого устаткування на робочому місці (за нормативом), од.
	Фактична кількість виробничого устаткування, розташованого на робочому місці, од.
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	r0
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	2
	3
	4
	5
	6
	7

	001
	1
	1
	0001
	1
	1

	002
	1
	1
	0002
	21
	1

	003
	2
	1
	0003
	2
	2

	004
	3
	4
	0004
	2
	1

	005
	3
	2
	0005
	2
	1

	006
	4
	2
	0006
	2
	2

	007
	2
	2
	0007
	1
	1

	У цеху
	18
	13
	(
	11
	9


Продовження табл. 6.1

	Номер або код робочого 
місця 
по маршруту
	Утрати часу робітників на робочому місці в люд.- год. за максимумом
	Утрати часу від недостатнього використання виробничого устаткування у верстато-год. за максимумом
	Часткові коефіцієнти забезпечення та використання основних елементів промислового виробництва на робочих місцях

	
	
	
	Коефіцієнт забезпеченості робочого місця працівниками
	Коефіцієнт забезпеченості робочого місця промисловим устаткуванням
	Коефіцієнт 
використання 
робочого часу 
на робочому місці
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	2
	8
	9
	10
	11
	12

	001
	18,0
	40,0
	1,0
	1,0
	0,88

	002
	25,0
	36,0
	1,0
	1,0
	0,84

	003
	38,0
	25,0
	0,5
	1,0
	0,76

	004
	100,0
	118,0
	1,33
	0,5
	0,84

	005
	58,0
	180,0
	0,67
	0,5
	0,63

	006
	70,0
	115,0
	0,5
	1,0
	0,78

	007
	35,0
	45,0
	1,0
	1,0
	0,89

	У цеху
	344,0
	629,0
	0,72
	0,82
	0,83

	Табличний алгоритм:
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Закінчення  табл. 6.1

	Номер або код робочого місця 
по маршруту
	Інтегральний коефіцієнт забезпечення та використання основних елементів промислового виробництва на робочих місцях
	Інтегральний 
коефіцієнт забезпечення та використання основних елементів промислового 
виробництва на 
робочих місцях

	
	Коефіцієнт використання промислового устаткування на робочому місці
	Коефіцієнт забезпеченості робочого місця основними елементами виробництва
	Коефіцієнт використання робочого місця основними елементами виробництва
	Сукупний коефіцієнт використання живої праці на робочих місцях
	Сукупний коефіцієнт використання уречевленої праці на робочих місцях
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	2
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	001
	0,75
	1,0
	0,66
	0,88
	0,75
	0,66

	002
	0,76
	1,0
	0,64
	0,84
	0,76
	0,64

	003
	0,92
	0,5
	0,70
	0,38
	0,92
	0,35

	004
	0,59
	0,67
	0,50
	1,12
	0,30
	0,33

	005
	0,56
	0,34
	0,35
	0,42
	0,28
	0,12

	006
	0,64
	0,5
	0,50
	0,39
	0,64
	0,25

	007
	0,86
	1,0
	0,77
	0,89
	0,86
	0,77

	У цеху
	0,56
	0,59
	0,49
	0,60
	0,46
	0,27
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РОЗДІЛ 7

          статистика продуктивності праці

7.1. Вимірювання рівня продуктивності праці.

7.2. Аналіз динаміки продуктивності праці.

7.3. Статистичні методи вивчення чинників, які впливають на рівень продуктивності праці.

7.1. ВИМІРЮВАННЯ РІВНЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ПРАЦІ

Одним з найважливіших аспектів вивчення використання трудових ресурсів є аналіз результативності праці в процесі виробництва товарів і послуг: вимірювання рівня динаміки продуктивності праці, вивчення чинників зростання продуктивності праці.

Рівень продуктивності праці може бути виражений двома показниками:

· кількістю продукції, що виробляється за одиницю часу (цей показник називається середнім виробництвом продукції за одиницю часу або продуктивністю праці);

· витратами часу на одиницю продукції (цей показник називається трудомісткістю одиниці продукції). 

Уведемо позначення: кількість продукції Q, витрати праці Т, середнє виробництво продукції за одиницю часу (продуктивність праці) W(W = Q/T); трудомісткість (t = T/Q).

Перший показник є прямим показником продуктивності праці, оскільки, чим більша величина цього показника, тим вища продуктивність праці. Другий показник є зворотним, оскільки, чим менша величина цього показника, тим вища продуктивність праці.

Звідси випливає, що виробництво продукції за одиницю часу і трудомісткість продукції є зворотними величинами, тобто спостерігаємо такі співвідношення:
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Наприклад, обсяг виробленої продукції становив 2000 одиниць, а затрати праці 1000 людино-годин. Отже, що за одну годину один працівник виробляє дві одиниці продукції
(W = = 2000 : 1000 = 2 од. / люд.-год.) і на виробництво кожної одиниці продукції було затрачено: t = 1000/2000 = 0,5 люд.-год./од. чи t = = 1/W = 1/2 = 0,5 люд.-год./од.

Звернемось перш за все до показника виробництва продукції за одиницю часу, що найчастіше використовується в економічних розрахунках. При розрахуванні рівня продуктивності праці як продукція, так і витрати праці можуть бути виражені в різних одиницях вимірювання. Розглянемо знаменник показника виробництва продукції за одиницю часу — затрати праці на виробництво продукції (Т). Вони можуть бути виміряні:

· у відпрацьованих людино-годинах;

· у відпрацьованих людино-днях;

· у відпрацьованих людино-місяцях, людино-кварталах або людино-роках (ці одиниці часу еквівалентні середній чисельності працівників за відповідний період).

Відповідно розрізняють показники рівня продуктивності праці: середньогодинне, середнедньодобове, середньомісячне, середньоквартальне, середньорічне виробництво продукції.

Якщо затрати праці виміряні у відпрацьованих людино-годи​нах (Тг), отримують показник середньогодинного виробництва продукції (Wгод), який характеризує середній обсяг продукції, виробленої одним робітником за одну годину фактично відпрацьованого часу:
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де Тг — кількість відпрацьованих люд.-год.

Якщо затрати праці, виміряні у відпрацьованих людино-днях (Тд), отримують показник середньодобового виробництва продукції (Wдоб), який відображає середній обсяг продукції, виробленої одним робітником за одну відпрацьовану добу:
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Рівень середньодобової продуктивності праці залежить від двох чинників: середньогодинного виробництва продукції і міри використання тривалості робочого дня, тобто наявності втрат робочого часу протягом зміни (за всіма причинами).

Покажемо взаємозв’язок між двома розглянутими показниками рівня продуктивності праці:
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де L — середня фактична тривалість робочого дня.

Наприклад, припустимо, що при виробництві 20 000 од. продук​ції затрати праці становлять за місяць 10 000 люд.-год., або 1280 люд.-днів. Розрахуємо показники рівня продуктивності праці.
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 год. (середня фактична тривалість робочого дня).
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Якщо затрати праці виміряні середньообліковою чисельністю робітників, отримують показник середньомісячного, середньоквартального або середньорічного виробництва продукції в розрахунку на одного середньооблікового робітника (Wміс) (залежно від того, до якого періоду відносяться обсяг продукції і чисельність робітників — місяця, кварталу, року):
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де 
[image: image83.wmf]п
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 — середньооблікова чисельність робітників.

Середньомісячне виробництво залежить від середньодобового виробництва і від кількості днів, відпрацьованих у середньому одним середньообліковим робітником:
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де 
[image: image85.wmf]L
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 — середня фактична тривалість робочого періоду в днях.
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де 
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 середня фактична тривалість робочого періоду (в годинах) — кількість годин у розрахунку на одного робітника.

Наступний показник — показник середньомісячного (квартального, річного) виробництва продукції в розрахунку на одного середньооблікового робітника основної діяльності (Wміс. осн) (у промисловості — промислово-виробничого персоналу):


[image: image88.wmf],

C

осн

об.

осн

міс.

Q

W

=


де 
[image: image89.wmf]осн

об.
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 — середньооблікова чисельність робітників основної діяльності.

Взаємозв’язок з вищевказаними показниками рівня продуктив​ності праці такий:
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де d — частка робітників у загальній чисельності працівників основної діяльності.

Наприклад, середньооблікова чисельність робітників в даному місяці становила 60 чол., а всіх працівників основної діяльності — 66 чол. Розрахуємо показники продуктивності праці:
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 од. у розрахунку 
на одного робітника за місяць.

Невелика розбіжність пов’язана з округленням результатів розрахунку середньодобового виробництва продукції і середньої тривалості робочого періоду:
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 од. у розрахунку на одного робітника за місяць.

Звернемося тепер до чисельника прямого показника продуктивності праці — обсягу продукції, виробленої за даний період. Залежно від вибору одиниць вимірювання продукції розрізнюють натуральний, трудовий і вартісний методи вимірювання рівня продуктивності праці. 

Натуральний метод. В основі методу лежить облік продукції в натуральних одиницях вимірювання: штуках, метрах, тоннах тощо. Рівень продуктивності праці при цьому виражається кількістю штук, метрів, тонн продукції, вироблених за одиницю часу:
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де Q — обсяг продукції в натуральних одиницях вимірювання. Перевагами цього методу є простота розрахунку, наглядність, об’єктивність вимірювання рівня продуктивності праці. Водночас сфера використання натурального методу вельми обмежена. Він може застосовуватися тільки на підприємствах, дільницях виробництва, у галузях, де виробляється однорідна продукція або ведеться облік витрат робочого часу на кожен вид продукції, що виробляється. Використання умовно-натуральних одиниць вимірювання продукції дає змогу дещо розширити сферу застосування натурального методу вимірювання рівня продуктивності праці.

Наприклад, на підприємстві працівниками основної діяльності відпрацьовано за період, що розглядається, 420 людино-днів, а випуск продукції характеризується даними гр. 1, 2 (див. табл. 7.1).

Таблиця 7.1

Обсяг продукції підприємства за видами продукції

	Вид 
продукції
	Вага однієї банки, г
	Обсяг 
виробництва, 
тис. шт.
	Коефіцієнт 
перерахунку 
в умовні банки 250 г 
(гр. 1 : 250)
	Обсяг виробництва 
в умовно-натураль​ному вираженні, тис. шт.
(гр. 2 ( гр. 3)

	А
	1
	2
	3
	4

	а
	350
	50
	1,4
	70

	b
	200
	100
	0,8
	80

	c
	200
	40
	0,8
	32

	d
	250
	30
	1,0
	30

	Усього
	—
	220
	—
	212


Визначимо загальний обсяг виробництва у вигляді кількості вироблених банок однієї маси (у перерахунку на 250-грамові бан​ки). Для цього в гр. 3 розрахуємо коефіцієнт переведення в умовні 250-грамові банки (350 / 250 = 1,4 тощо). Тепер можемо обчислити (гр. 4) кількість продукції в умовно-натуральному виразі (у перерахунку на 250-грамові банки) (50 ( 1,4 = 70 тощо).

Розділивши загальний обсяг виробництва на затрати праці, визначимо рівень продуктивності праці:
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у розрахунку на одного працівника за період, що розглядається.

Трудовий метод. В основі методу лежить вимірювання обсягу виробленої продукції в нормо-годинах робочого часу. Вимірювачем різних видів продукції або робіт при цьому є нормативна трудомісткість.
Наприклад, у цеху виробляється два види продукції а і b. Продукції a вироблено 1000 шт. (q) при нормативних затратах робочого часу 0,9 год. У розрахунку на одиницю виробу (tн), а продук​ції b — 500 шт. (q) при нормативній трудомісткості 0,4 год (tн). Визначимо загальний обсяг виробленої продукції в трудовому виразі:
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Для розрахунку рівня продуктивності праці обсяг продукції, виражений у нормо-годинах, зіставляється з фактичними затратами праці. У результаті отримують виробництво продукції в нормо-годинах у розрахунку на одну відпрацьовану годину, день або на одного працівника за місяць, квартал, рік.
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де Q — обсяг виробництва в трудових одиницях вимірювання.

Наприклад, фактично відпрацьовано 1000 людино-годин. Тоді отримаємо W = 1100/1000 = 1,1 нормо-годин продукції за одну відпрацьовану людино-годину.

Отриманий результат можна розглядати також як показник виконання норм виробітку. Справді, якщо припустити, що фактичні затрати праці (1000 людино-годин) дорівнюють 100 %, то нормативні затрати на той самий обсяг продукції (1100 людино-годин) становитимуть 110 %, тобто норми виробітку перевиконані на 10 %.

На відміну від натурального трудовий метод дозволяє вимірювати продуктивність праці робітників, що виконують різні види робіт. Об’єктивність вимірювання при цьому залежить від достовірності нормативів затрат робочого часу. Даний метод також має обмежену сферу застосування, оскільки нормативи трудоміст​кості на різних підприємствах унаслідок специфіки умов виробництва різні. Трудовий метод застосовується на рівні окремих підрозділів виробництва (цехів, бригад, дільниць тощо), де розроблені нормативи затрат робочого часу і звичайно відсутні ціни на продукцію (наприклад, у заготовчих цехах, що випускають напівфабрикати для внутрішньозаводського споживання).

Вартісний метод. Цей метод як найбільш універсальний широко застосовується для вимірювання рівня продуктивності праці. В його основі лежить зіставлення обсягу продукції в грошовому виразі за затратами живої праці:
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де Q — обсяг продукції в грошовому вираженні.

Різні підходи до вимірювання рівня продуктивності праці узагальнені на рис. 7.1.
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Рис.7.1. Показники рівня продуктивності праці

Як узагальнюючі показники рівня продуктивності праці можуть бути використані такі показники, як вироблений національний прибуток (чистий матеріальний продукт) у розрахунку на одного зайнятого у сфері матеріального виробництва, валовий внутрішній продукт у розрахунку на одного зайнятого в економіці. Перший з перерахованих показників часто називають продуктивністю суспільної праці.

Показники продуктивності праці в деяких галузях економіки такі:

· у промисловості — обсяг продукції в натуральному або вартісному виразі з розрахунку на одного працівника промислово-виробничого персоналу, в розрахунку на відпрацьований людино-день або людино-годину; трудомісткість одиниці продукції або робіт;

· у сільському господарстві — виробництво продукції в грошовому виразі в розрахунку на одного середньорічного працівника, на один відпрацьований людино-день або людино-годину; виробництво сільськогосподарських продуктів у натуральному виразі в розрахунку на одну відпрацьовану людино-годину; затрати праці в людино-годинах на виробництво одиниці продукції або на виконання однієї одиниці робіт (на 1 га посіву, оранки тощо);

· у будівництві — обсяг будівельно-монтажних робіт за кошторисною вартістю в розрахунку на одного працівника будівельно-виробничого персоналу, зайнятого на будівельно-монтажних роботах і в підсобних виробництвах, що відображаються на балансі будівельних організацій у розрахунку на один відпрацьований людино-день або людино-годину;

· на транспорті — обсяг робіт (вантажообіг в умовних тонно-кілометрах) у розрахунку на одного працівника, зайнятого на перевезеннях;

· у торгівлі — товарообіг у розрахунку на одного працівника, на один відпрацьований людино-день.

7.2. АНАЛІЗ ДИНАМІКИ ПРОДУКТИВНОСТІ ПРАЦІ

Для вивчення динаміки продуктивності праці використовуються індекси продуктивності праці. В умовах виробництва однорідної продукції індекс продуктивності праці може бути обчислений такими методами:

1) на основі зіставлення прямих показників рівня продуктивності праці:
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2) на основі зіставлення обернених показників рівня продуктивності праці:
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3) як величина, обернена індексу трудомісткості Іt:
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4) зіставленням індексів обсягу продукції і витрат праці:
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Обсяг продукції можна розглядати як величину, що залежить від двох чинників: затрат робочого часу і продуктивності праці. Обсяг продукції — це результативний показник, динаміка якого визначається поведінкою двох названих чинників. Вплив усіх інших чинників (зміна фондоміскості продукції, поліпшення організації виробництва, скорочення втрат робочого часу тощо) зрештою відіб’ється на зміні обсягу продукції через зміну або затрати праці, або продуктивності праці. Для базисного і звітного періодів ми можемо виразити цю залежність таким чином:


[image: image108.wmf]0

0

0

W

T

Q

×

=

 та 
[image: image109.wmf].

1

1

1

W

T

Q

×

=


Тоді загальний приріст продукції (за рахунок двох чинників) становитиме:
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Відобразимо дані на графіку (рис. 7.2). На осі абсцис покажемо затрати робочого часу, а на осі ординат рівень продуктивності праці. Тоді обсяг продукції кожного періоду буде представлений площею відповідних прямокутників OW0AT0 та OW1BT1, а загальний приріст продукції — площею заштрихованої фігури.


[image: image111.wmf]W

0

W

1

B

D

T

1

T

0

0

А


Рис. 7.2. Визначення приросту продукції за чинниками (Т1 > Т0)

Визначимо, у якій мірі змінився обсяг продукції за рахунок кожного чинника. Щоб виявити вплив окремого чинника на результативний показник, що необхідно чинник, що досліджується, розглядати як змінний, а інші чинники — як постійні. Аналіз звичайно починають з оцінки впливу кількісного чинника (у цьому випад​ку — з затрат праці), фіксуючи на рівні базисного періоду значення якісного показника (як правило, це відносна або середня величина; у даному прикладі в ролі якісного показника виступає про​дуктивність праці). Якби у звітному періоді зміни сталися тільки в затратах робочого часу при постійному рівні продуктивності праці, то обсяг продукції збільшився б на величину, відповідну площі прямокутника T0 ADT1, котра дорівнює (T1 – T0)W0. Визначимо зміну обсягу продукції за рахунок зміни затрат праці через ΔQT:
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Якщо звернутися тепер до графіка (див. рис. 7.2), то можна побачити, що площа заштрихованої фігури дорівнює (W1 – W0)T1. Вона відповідає приросту обсягу продукції за рахунок іншого чинника — продуктивності праці. При визначенні впливу якісного показника кількісний чинник звичайно фіксується на рівні звітного періоду. Якщо чинників не два, а більше, то при визначенні впливу подальшого чинника кожний з розглянутих раніше чинників фіксується на рівні звітного періоду, а інші — на рівні базисного періоду. Такий спосіб відособленого розгляду впливу окремого чинника на зміну складного показника з дотриманням зазначеного порядку фіксування значень інших чинників називають методом ланцюгових підстановок. Він спирається на теорію побудови системи індексів взаємопов’язаних показників.

Запишемо формулу для визначення приросту обсягу продукції за рахунок зміни продуктивності праці ΔQW:


[image: image113.wmf](

)

.

1

0

1

T

W

W

Q

W

×

-

=

D


Дана формула може бути зображена таким чином:
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Загальний приріст обсягу продукції у звітному періоді порівняно з базисним за рахунок двох чинників:
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або у відсотках (
[image: image116.wmf]Q
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 — приріст у відсотках):
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Якщо загальний приріст обсягу продукції взяти за 100 %, то можна визначити частку кожного чинника в загальному прирості:
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Частка кожного чинника в загальному прирості обсягу продук​ції може бути обчислена інакше: 
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На рис. 7.3 показане графічне рішення задачі розкладання приросту обсягу продукції на складові відповідно до впливу окремих чинників для випадку, коли один чинник зростає (наприклад, продуктивність праці, тобто W1 > W0), a інший зменшується (наприклад, затрати праці, тобто Т1 < Т0). Площа заштрихованого прямокутника 1 відповідає приросту обсягу продукції за ра​хунок зміни продуктивності праці, а площа прямокутника 2 — змен​шенню обсягу продукції за рахунок скорочення затрат праці. Сукупна зміна обсягу продукції за рахунок двох чинників відповідає різниці площ вказаних прямокутників. Якщо площа прямокутника 1 більша площі прямокутника 2, то загальний обсяг продукції зростатиме, в іншому випадку — зменшуватиметься.
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Рис.7.3. Визначення приросту продукції за чинниками (Т1<Т0)

Якщо обидва чинники зменшуються у звітному періоді в порів​нянні з базисним (T1 < T0, W1 < W0), то скорочення обсягу продук​ції буде відбиватися площею заштрихованої фігури, аналогічною тій, яка зображена на рис. 7.2 (у цьому разі точки W0 і W1 та Т1 і Т0 поміняються місцями).

Наприклад, у поточному періоді вироблено 21 216 т цементу, а в базисному 20 000 т. Затрати робочого часу в базисному періоді становили 1100 людино-днів, у поточному — 1122 людино-дні (індекс затрат робочого часу 102 %). Визначимо показники рівня і динаміки продуктивності праці, зміни обсягу продукції в поточному періоді в порівнянні з базисним за рахунок різних чинників. Виробництво продукції за одиницю часу:
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Трудомісткість одиниці продукції:
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Індекс продуктивності праці:
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, або 
[image: image129.wmf](

)

.

%

4

%

104

+


Індекс трудоміскості одиниці продукції:
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Приріст обсягу продукції в поточному періоді:

а) за рахунок зміни затрат праці:


[image: image132.wmf](

)

(

)

400

1

02

,

1

000

20

1

0

=

-

×

=

-

×

=

D

T

T

I

Q

Q

 т;

обсяг продукції за рахунок даного чинника збільшився на 400 т, або на 2 %.
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б) за рахунок зміни продуктивності праці:
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обсяг продукції за рахунок даного чинника збільшився на 816 т, або на 4,1 %:
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Частка чинників у загальному прирості обсягу продукції:
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В умовах випуску різнорідної продукції індекс може обчислюватися на основі:

1) зіставлення прямих показників рівня продуктивності праці:
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де Q — загальний обсяг різнорідної продукції, виражений або в нормо-годинах робочого часу 
[image: image141.wmf]å
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 (побудований таким чином індекс називається трудовим індексом продуктивності праці), або в грошовому виразі 
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 (відповідний індекс називається вартісним індексом продуктивності праці)
;

Τ — загальні витрати при виробництві різнорідної продукції;

2) зіставлення індексів обсягу продукції і затрат праці:
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де 
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 — індекс фізичного обсягу виробленої продукції;
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 — індекс витрат праці;

3) даних про трудомісткість різних видів продукції (цей метод використовується на тих дільницях виробництва, де налагоджений облік затрат праці різних видів продукції):
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де 
[image: image147.wmf]å
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 — умовна величина, що характеризує затрати робочого часу на продукцію звітного періоду при базисних рівнях продуктивності праці;
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 — фактичні затрати робочого часу на продукцію звітного періоду.

Різниця між знаменником і чисельником даного індексу 
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характеризує економію (додаткові витрати) робочого часу у зв’язку зі зростанням (зниженням) продуктивності. 

Цей індекс називається агрегатним індексом продуктивності праці (за формою побудови). Він може бути перетворений у середній арифметичний індекс продуктивності праці:
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де 
[image: image151.wmf]1
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 — індекс продуктивності праці за окремим видом продукції.

Індекс продуктивності праці у вигляді середнього арифметичного індексу може бути використаний у тій ситуації, коли в окремих виробничих одиницях (цехах, дільницях, підприємствах) застосовуються різні методи вимірювання рівня продуктивності праці і виникає необхідність під час економічного аналізу отримати узагальнюючу оцінку динаміки продуктивності праці за даною сукупністю виробничих одиниць загалом. У цьому випадку iW — індивідуальний індекс продуктивності праці, обчислений за виробничою одиницею, а Т1 — фактичні затрати праці на дану виробничу одиницю у звітному періоді.

Наприклад, динаміка продуктивності праці у звітному періоді в порівнянні з базисним на підприємствах регіону характеризується такими даними:

	Підприємства
	Індекси продуктивності праці, %
	Середньоспискова 
чисельність працюючих 
в звітному періоді, чол.

	1
	98
	450

	2
	103
	300

	3
	105
	500

	Усього
	—
	1250


Визначимо, як змінилася продуктивність праці на підприємствах регіону загалом:
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Продуктивність праці на підприємствах регіону зросла на 2 %, що дало економію трудових витрат:
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Це означає, що для виконання виробничої програми у звітному періоді було потрібно на 25 чол. менше (1275 — потреба в трудових ресурсах при базисному рівні продуктивності праці).

Одне з завдань економічного аналізу — вивчення динаміки продуктивності праці за сукупністю підприємств, що входять до складу об’єднань, галузі, регіону, економіки загалом. З цією метою може бути використаний загальний індекс продуктивності праці, що обчислюється як відношення середнього виробництва продукції в грошовому виразі за одиницю часу групи підприємств у звітному періоді до середнього виробництва продукції в базисному періоді:
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[image: image155.wmf]0
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 — абсолютна зміна середнього рівня продуктивності праці за сукупністю підприємств.

Даний індекс є індексом змінного складу. Він характеризує динаміку середнього рівня продуктивності праці за сукупністю підприємств під впливом двох чинників:

1) зміни рівня продуктивності праці на окремих підприєм-
ствах;

2) зміни частки підприємств з різним рівнем продуктивності праці в загальних затратах праці.

Формула індексу змінного складу може набути такого вигляду (враховуючи, що Q1 = W1Т1, Q0 = W0Q0):
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де 
[image: image157.wmf]1
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 і 
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 — продуктивність праці (виробництва продукції) на відповідних підприємствах;
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 — частка кожного підприємства в загальних затратах праці відповідного періоду.

З останньої формули добре видно, що на динаміку середнього рівня продуктивності праці впливають два зазначених вище чинники. Можна оцінити вплив кожного з названих чинників окремо. З цією метою обчислюються такі два індекси:

1) індекс продуктивності праці постійного складу:
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що показує зміну середнього рівня продуктивності праці під впливом тільки першого чинника, тобто зміни рівня продуктивності праці на підприємствах. При цьому різниця між чисельником і знаменником індексу
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характеризує абсолютну зміну середнього виробництва за рахунок даного чинника;

2) індекс впливу структурних зрушень:
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що показує зміну середнього виробництва під впливом чинника структурних зрушень, тобто зміни частки підприємств з різним рівнем продуктивності праці в загальних затратах праці. Різниця між чисельником і знаменником індексу структурних зрушень — 
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є кількісним вираженням абсолютної зміни середнього виробництва за рахунок даного чинника.

Якщо, наприклад, індекс структурних зрушень становить 103 %, то це означає, що збільшилася частка підприємств з більш високим рівнем продуктивності праці, за рахунок чого середній рівень продуктивності праці за сукупністю підприємств зріс на 3 %.

Якщо індекс впливу структурних зрушень становив 97 %, то це означає, що збільшилася частка підприємств з нижчим рівнем продуктивності праці, що привело до зниження середнього рівня продуктивності праці на 3 %.

Між індексами і абсолютними приростами існує залежність:
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[image: image166.wmf].
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7.3. СТАТИСТИЧНІ МЕТОДИ ВИВЧЕННЯ
ЧИННИКІВ, ЯКІ ВПЛИВАЮТЬ НА РІВЕНЬ
ПРОДУКТИВНОСТІ ПРАЦІ

Для вивчення впливу окремих чинників на динаміку продуктивності праці може використовуватися індексний метод, метод ланцюгових підстановок, метод групувань, кореляційний та інші статистичні методи.

Прикладом використання індексного методу є побудова індексів продуктивності праці змінного складу, постійного складу і впливу структурних зрушень за сукупністю підприємств. За допомогою цих індексів аналізується динаміка середнього рівня продуктивності праці деякої сукупності виробничих одиниць під впливом двох чинників.

Розглянемо факторний аналіз впливу використання робочого часу на продуктивність праці за допомогою методу ланцюгових підстановок. На рівень і динаміку середньомісячного виробництва продукції в розрахунку на одного працюючого впливають такі чинники:

· середньогодинне виробництво продукції в розрахунку на одного робітника (позначимо його рівень у базисному періоді а0, а у звітному періоді а1);

· середня фактична тривалість робочого дня (позначимо її рівень у базисному періоді b0, а у звітному періоді b1);

· середня фактична тривалість робочого періоду в днях (позначимо її рівень у базисному періоді с0, а у звітному періоді с1);

· частка робітників у загальній чисельності працюючих (позначимо її рівень у базисному періоді d0, а у звітному періоді d1).
Уведемо таке позначення: W0 — середньомісячне виробництво продукції на одного працюючого в базисному періоді, a W1 — середньомісячне виробництво продукції на одного працюючого у звітному періоді.

Абсолютна зміна середньомісячного виробництва одного працюючого характеризується різницею:
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Відносна зміна відбивається таким індексом:
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Визначимо вплив кожного з чотирьох чинників окремо. Передусім виразимо вплив зміни частки робітників у загальній чисельності працюючих на зміну середньомісячного виробництва (при цьому звернемо увагу на те, що a0b0c0 — середнє місячне виробництво в розрахунку на одного робітника, яке можна розглядати як якісний показник).
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 — в абсолютному виразі;
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 — у відносному виразі.

Другим чинником розглянемо тривалість робочого періоду в днях (при цьому a0b0 — середньодобове виробництво, яке можна також розглядати як якісний чинник).
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 — в абсолютному виразі;


[image: image173.wmf]0

1

1

0

0

0

1

1

0

0

c

c

d

c

b

a

d

c

b

a

I

C

W

=

=

 — у відносному виразі.

Покажемо тепер, як оцінити вплив третього чинника — зміни тривалості робочого дня:
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 — в абсолютному виразі;
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 — у відносному виразі.

Визначимо, як змінилося середньомісячне вироблення за рахунок зміни середньогодинного рівня продуктивності праці:
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 — в абсолютному виразі;
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 — у відносному виразі.

Взаємозв’язок між абсолютними приростами виражається у вигляді адитивного рівняння зв’язку:
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а взаємозв’язок між відносними показниками (індексами) зміни продуктивності праці за рахунок різних чинників виражається у вигляді мультиплікативного рівняння зв’язку:
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Метод групувань дає змогу встановити наявність або відсутність зв’язку, характер залежності між певним чинником і продук​тивністю праці. З цією метою сукупність (підприємства, дільниці виробництва, працівники), що вивчається, групується за факторною ознакою. Наприклад, підприємства за рівнем спеціалізації виробництва, механізації виробничого процесу, плинності кадрів або за ознакою, що нас цікавить. Працівники групуються за рівнем кваліфікації, стажем, віком або іншими ознаками. У кожній виділеній групі обчислюється середній рівень продуктивності праці. Далі за результатами розрахунків будується варіаційний ряд у порядку зростання факторної ознаки:

	Групи одиниць сукупності 
за факторною ознакою
	Кількість одиниць 
сукупності в групі
	Середній рівень продуктивності праці в групі

	1
	n1
	W1

	2
	n2
	W2

	3
	n3
	W3


Якщо з переходом від групи до групи рівень продуктивності праці загалом зростає, можна зробити висновок про існування прямої залежності між цим чинником і рівнем продуктивності праці. Якщо з переходом від групи до групи рівень продуктивності праці загалом знижується, то це можна розглядати як свідчення наявності оберненої залежності. Якщо рівень продуктивності праці приблизно однаковий у всіх групах або змінюється хаотично, то зв’язок між вибраною ознакою і рівнем продуктивності праці відсутній або дуже слабкий.

Кореляційний аналіз дає змогу встановити не тільки факт наявності залежності, а й виразити це кількісно, а саме:

1) знайти аналітичний вираз зв’язку — рівняння регресії, що показує залежність продуктивності праці від одного або кількох факторних ознак:
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Вирішення цієї задачі передбачає визначення параметрів рівняння регресії;

2) виміряти рівень зв’язку, тобто кількісно оцінити, наскільки сильно залежить продуктивність праці від чинників, що вивчаються. З цією метою застосовують коефіцієнт кореляції, кореляційне відношення та інші показники.


РОЗДІЛ 8

          статистика оплати праці 

8.1. Суть оплати праці та завдання статистики.

8.2. Заробітна плата, її види.

8.3. Фонд оплати праці.

8.4. Середня заробітна плата працівників та аналіз її динаміки.

8.5. Концептуальні положення щодо визначення реальної заробітної плати.

8.6. Методика розрахунку індексів реальної заробітної плати.

8.7. Склад витрат на робочу силу.

8.8. Оцінка економічної ефективності використання ресурсів робочої сили.

8.1. СУТЬ ОПЛАТИ ПРАЦІ ТА ЗАВДАННЯ СТАТИСТИКИ
Оплата праці — це трудовий доход, а водночас і форма привласнення життєвих благ через участь у суспільному виробництві певного працівника і трудового колективу, доход, визначений на основі суспільної міри їх праці з урахуванням її результатів. Оплата праці в економіці формується за рахунок національного доходу і може здійснюватись у вигляді заробітної плати працівників.

Нові процеси, які відбуваються в економіці у зв’язку з переходом до ринкових відносин зумовлюють об’єктивну необхідність реформи оплати праці. Вона має бути спрямована на формування ефективної системи матеріального стимулювання працівників, основними принципами якої є винагорода їх у розмірах, що об’єк​тивно відбивають особистий трудовий внесок працівників, надання підприємствам та установам різних форм власності максимальної самостійності в питаннях оплати праці.
З 1991 р. втратив силу порядок, який діяв раніше щодо формування фондів заробітної плати, оплати праці та матеріального заохочення. У звітність з питань праці впроваджені нові показники: кошти, спрямовані на споживання; витрати на оплату праці; грошові виплати та заохочення за рахунок прибутку й інших джерел; сума наданих працівникам трудових і соціальних пільг; доходи (дивіденди, проценти), які виплачуються за акціями трудового колективу і внесками його членів у майно підприємства.
Усе це потребує внесення істотних змін до існуючої статистич​ної практики і відповідного вдосконалення статистичного аналізу оплати праці в статиці та динаміці. До головних завдань статистики оплати праці належать: обчислення розміру коштів споживання та фонду оплати праці, вивчення їх складу та динаміки: вивчення форм і систем заробітної плати, у тому числі нових, зу​мовлених розвитком ринкових відносин; аналіз формування і використання коштів на споживання та оплату праці, впливу окремих чинників на їх зміну; обчислення показників середнього рівня доходів і заробітної плати та їх динаміки; аналіз розподілу чисельності працюючих за розміром заробітної плати; обчислення та аналіз співвідношення темпів зростання продуктивності праці і заробітної плати (доходів).

8.2. ЗАРОБІТНА ПЛАТА, ЇЇ ВИДИ

Заробітна плата — це винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку за трудовим договором власник або уповноважений орган виплачує працівникові за виконану ним роботу.
Розмір заробітної плати залежить від складності та умов виконуваної роботи, професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці та господарської діяльності підприємства.

Витрати на оплату праці складаються з:
1) фонду основної заробітної плати;
2) фонду додаткової заробітної плати;
3) інших заохочувальних та компенсаційних виплат.

Основна заробітна плата — це винагорода за виконану роботу відповідно до встановлених норм праці (норми часу, виробітку, обслуговування, посадові обов’язки). Вона встановлюється у вигляді тарифних ставок (окладів) і відрядних розцінок для робітників та посадових окладів для службовців.
Додаткова заробітна плата — це винагорода за працю понад установлені норми, за трудові успіхи та винахідливість і за особливі умови праці. Вона включає доплати, надбавки, гарантійні і компенсаційні виплати, передбачені чинним законодавством; пре​мії, пов’язані з виконанням виробничих завдань і функцій.
Інші заохочувальні та компенсаційні виплати. До них належать виплати у вигляді винагород за підсумками роботи за рік, премії за спеціальними системами і положеннями, компенсаційні та інші грошові й матеріальні виплати, які не передбачені актами чинного законодавства або які провадяться понад установлені зазначеними актами норми.
Під час складання статистичної звітності з праці показуються грошові суми, нараховані до виплати згідно з платіжними докумен​тами, за якими з працівниками були проведені розрахунки по заробітній платі (номінальна заробітна плата). Зазначені суми подаються «брутто», тобто включаючи податки та інші утримання відповідно да законодавства («нетто» — грошові суми, нараховані до виплати без прибуткового податку та обов’язкових внесків працівника до фонду соціального страхування і пенсійного фонду).
До складу витрат на оплату праці включаються всі витрати підприємства на оплату праці незалежно від джерела фінансування цих виплат.
Суми коштів, нараховані за щорічні та додаткові відпустки, включаються в фонд оплати праці звітного місяця тільки в сумі, що припадає на дні відпустки у звітному місяці. Суми, що припадають на дні відпустки в наступному місяці, включаються в фонд оплати праці наступного місяця.
При натуральній формі оплати праці та наданні соціальних пільг зазначені виплати у звіт з праці включаються в сумі, обчисленій виходячи з середньої ціни реалізації за звітний період.
Якщо продукція надана безкоштовно, то розмір заробітної плати в цьому випадку дорівнює повній вартості цієї продукції; якщо вона надана за зниженими цінами — то різниці між вартістю проданої за зниженими цінами продукції і її повною вартістю.
Усі види нарахувань в іноземній валюті включаються до фонду оплати праці в національній валюті України в сумі, яка визначається шляхом перерахування іноземної валюти за курсом Національного банку України на дату їх нарахування.
Дані про фонд оплати праці за відповідний період минулого року при складанні звітів з праці показуються згідно з методологією, яка прийнята у звітному періоді поточного року.
8.3. ФОНД ОПЛАТИ ПРАЦІ

До фонду основної заробітної плати включаються:
· заробітна плата, нарахована за виконану роботу відповідно до встановлених норм праці (норми часу, виробітку, обслуговування, посадові обов’язки) за відрядними розцінками, тарифними ставками (окладами) робітників та посадовими окладами, незалежно від форм і систем оплати праці, прийнятих на підприємстві;
· суми процентних або комісійних нарахувань залежно від обсягу доходів (прибутку), отриманих від реалізації продукції (робіт, послуг) у випадках, коли вони є основною заробітною платою;
· суми авторського гонорару працівникам мистецтва, редакцій газет та журналів, телеграфного агентства, видавництв, радіо, телебачення та інших підприємств і (або) оплата їх праці, що здійснюються за ставками (розцінками) авторської (постановочної) винагороди, нарахованої на даному підприємстві.
До фонду додаткової заробітної плати входять:
· Надбавки та доплати до тарифних ставок та посадових окладів у розмірах, передбачених чинним законодавством:
· кваліфікованим робітникам, зайнятим на особливо відповідальних роботах, за високу кваліфікаційну майстерність;
· за класність водіям автомобілів, робітникам локомотивних бригад, трактористам-машиністам, робітникам провідних професій та іншим категоріям працівників тих галузей народного господарства, в яких введено такі надбавки та доплати за звання майстра і класи кваліфікації;
· бригадирам з числа робітників, не звільненим від основної роботи, за керівництво бригадами;
· персональні надбавки;
· керівникам, спеціалістам, службовцям за високі досягнення в праці або за виконання особливо важливих завдань на строк їх виконання;
· за знання іноземної мови;
· за суміщення професій (посад), розширення зон обслуговування або збільшення обсягу виконуваних робіт;
· доплати до середнього заробітку у випадках, передбачених законодавством;
· за роботу у важких, шкідливих, особливо шкідливих умовах; за роботу в багатозмінному та неперервному режимі виробництва (включаючи доплати за роботу у вихідні дні, що є робочими днями за графіком), у нічний час;
· працівникам, постійно зайнятим на підземних роботах, за нормативний час пересування їх у шахті (руднику) від ствола до місця роботи і назад;
· інші надбавки і доплати, передбачені законодавством.

· До інших заохочувальних та компенсаційних виплат належать:

· оплата простоїв не з вини працівника;

· суми, що виплачуються працівникам, які перебувають у відпустці з ініціативи адміністрації з частковим збереженням заробітної плати;

· суми, що виплачуються працівникам, які брали участь у страйках;

· надбавки і доплати, не передбачені законодавством, і понад розміри, встановлені чинним законодавством;

· винагороди (процентні надбавки) за вислугу років, стаж роботи (надбавки за стаж роботи за спеціальністю на даному підприємстві), не передбачені законодавством, і понад розміри, уст​новлені чинним законодавством;

· винагороди за відкриття, винаходи і раціоналізаторські пропозиції та інші виплати.

· До інших виплат, які не входять до фонду оплати праці, належать:
· суми вихідної допомоги, передбачені чинним законодавством;
· одноразові допомоги та добові, які виплачуються в разі переведення, приймання і направлення на роботу в іншу місцевість, витрати на відрядження;
· надбавки за пересувний, роз’їзний характер робіт для працівників, безпосередньо зайнятих на будівництві, реконструкції і капітальному ремонті, а також при виконанні робіт вахтовим методом у випадках, передбачених законодавством;
· суми, виплачені (при виконанні робіт вахтовим методом) у розмірі тарифної ставки, окладу за дні перебування в дорозі до місця розташування підприємства (пункту збору) — місця роботи і назад, передбачені графіком роботи на вахті, а також за дні затримки працівників у дорозі через метеорологічні умови та з вини транспортних підприємств;

· надбавки до заробітної плати за кожну добу, які виплачуються з моменту виїзду до повернення на підприємство, де працівник працює; працівникам зв’язку, залізничного, річкового, автомобільного транспорту і шосейного господарства та іншим пра​цівникам, постійна робота яких проходить у дорозі або має роз’їз​ний характер;
· суми, які зберігаються за місцем основної роботи замість добових і квартирних за робітниками, відрядженими на вивезення зерна та інших сільськогосподарських продуктів; на збирання врожаю; заготівлю кормів; виплати польового забезпечення.

Доходи працівників (дивіденди, проценти). Не включаються до фонду оплати праці (показуються у звітах з праці окремо) доходи (дивіденди, проценти) від акцій та вкладів у майно підприємства, установи, організації, працівникам, які є членами акціонерного товариства та перебувають у їх списковому складі.
Для глибшого вивчення структури фондів оплати праці залежно від елементів виплат виділяють годинний, денний та річний (квартальний, місячний) фонди. Причому годинний та денний фонди визначаються тільки для категорії робітників на підставі внутрішньовиробничого обліку, оскільки статистична звітність не містить необхідної для цього інформації.
Фонд годинної оплати праці — це сума грошових коштів, нарахованих у звітному періоді за фактично відпрацьовані людино-години в умовах нормальної тривалості зміни. Жодні виплати за невідпрацьований час до складу цього фонду не включаються. Основні складові частини фонду годинної оплати: оплата за відрядними розцінками, тарифними ставками, окладами або за серед​нім заробітком; грошові премії; надбавки і доплати до тарифних ставок та окладів та ін.
Фонд денної оплати охоплює виплати за відпрацьовані людино-дні. Він складається з годинного фонду та оплати людино-годин, не відпрацьованих протягом робочого дня (оплата внутрішньозмінних простоїв не з вини робітника, оплата перерв у роботі у випадках, передбачених законодавством, оплата пільгових годин підлітків, доплата за роботу в понаднормовий час тощо). Як і годинний фонд, фонд денної оплати обчислюється за рік, квартал, місяць.
Фонд річної (квартальної, місячної) оплати охоплює всі суми заробітної плати, нарахованої працівникам у звітному періоді. Він складається з денного фонду та виплат за невідпрацьовані людино-дні з фонду оплати праці (оплата щорічних відпусток, цілоденних простоїв, днів виконання державних і громадських обов’язків; виплата вихідної грошової допомоги та ін.). Фонд річ​ної (квартальної, місячної) оплати розраховується для всіх категорій працівників.
Склад заробітної плати за видами фондів дає змогу повніше аналізувати витрати грошових коштів на заробітну плату, визначати розмір виплат за відпрацьовані й невідпрацьовані людино-дні і людино-години та ін. Важливим напрямом аналізу є характеристика співвідношень фондів оплати праці в динаміці. Наприклад, зменшення питомої ваги фонду годинної оплати в денному фонді свідчить про зростання, зокрема, поточних простоїв, понаднормових робіт, тобто про недоліки в організації праці і її оплати.
Структура фонду оплати праці вивчається статистикою також за її формами та системами. Основними формами заробітної плати є відрядна і погодинна. Відрядна форма об’єднує пряму відряд​ну, посередню відрядну, відрядну-преміальну, відрядно-прогре​сивну та акордну системи заробітної плати. Погодинна форма охоплює просту погодинну, погодинно-преміальну та штатно-окладну системи. В умовах переходу до ринкових відносин на підприємствах з різними формами власності набувають розвитку і такі нетрадиційні в минулому для нашої економіці системи оплати, як безтарифна, пайова, контрактова та ін. Визначення питомої ваги заробітної плати, яка нарахована за різними формами і системами, дає змогу характеризувати ступінь поширення кожної з них у статиці та динаміці.

8.4. СЕРЕДНЯ ЗАРОБІТНА ПЛАТА
ПРАЦІВНИКІВ ТА АНАЛІЗ ЇЇ ДИНАМІКИ

Середня заробітна плата працівників за місяць (квартал, рік) у цілому на підприємстві, в установі, організації обчислюється діленням сум, нарахованих із фонду оплати праці працівників як у грошовій, так і натуральній формах, на середньооблікову чисельність працівників, що береться для розрахунку середньої заробітної плати та інших середніх показників (середньооблікову чисельність усього персоналу в еквіваленті повної зайнятості) за відповідний період.
Для визначення середньомісячної величини за квартал (рік) або будь-який інший період отриману величину заробітної плати за квартал (рік) необхідно розділити на кількість місяців у періоді. Рівень середньої заробітної плати обчислюється на основі фондів оплати праці і відповідних затрат робочого часу в людино-годинах, людино-днях або середньоспискової чисельності пра​цівників (робітників).
Середньогодинна заробітна плата робітників визначається діленням фонду годинної оплати праці на кількість відпрацьованих за період людино-годин і характеризує рівень оплати відпрацьованої людино-години.
Середньоденна заробітна плата робітників обчислюється діленням фонду денної оплати на кількість відпрацьованих ними за період людино-днів. Вона залежить не тільки від величини оплати відпрацьованого часу, а й від питомої ваги оплати невідпрацьованих годин у межах відпрацьованих днів і доплат за понаднормовість.
Середньорічна (квартальна, місячна) заробітна плата визначається для всього персоналу підприємства, а також для окремих його категорій як частка від ділення річного (квартального, місяч​ного) фонду оплати праці на відповідну середньооблікову чисельність. При її обчисленні до фонду оплати праці додаються суми винагород за підсумками роботи за рік і одноразові заохочення працівників.
Між показниками середньої заробітної плати робітників є пев​ний зв’язок, який формалізується таким чином:
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де Зден, Зріч — відповідно середньоденна і середньорічна (квартальна, місячна) заробітна плата; 

Згод — середньогодинна заробітна плата; 

L — середня фактична тривалість робочого дня;
Kд — коефіцієнт збільшення денного фонду за рахунок доплат у денному фонді (відношення фонду денної оплати до фонду годинної оплати);
L( — середня фактична тривалість робочого періоду;
Kр — коефіцієнт збільшення річного (квартального, місячного) фонду за рахунок доплат у річному фонді (відношення фонду річної (квартальної, місячної) оплати до фонду денної оплати).

Наприклад, маємо такі дані за звітний місяць:
	1. Середньооблікова чисельність робітників 
	440

	2. Відпрацьовано людино-днів 
	680

	3. Відпрацьовано людино-годин
	75 504

	4. Середня тривалість робочого місяця, днів
	22

	5. Середня тривалість робочого дня, годин
	7,8

	6. Фонд годинної оплати праці, грн
	203 861

	7. Фонд денної оплати праці, грн
	209 088

	8. Фонд місячної оплати праці, грн
	215 600


Виходячи з наведених даних, показники середньої заробітної плати можна обчислити таким чином:
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Розміри середньоденної і середньомісячної заробітної плати обчислюються також на основі взаємозв’язку показників, тобто:
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Динаміка рівнів середньої заробітної плати вивчається за допомогою індексів. Між цими індексами існує такий самий зв’я​зок, як і між середніми показниками:
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Для характеристики динаміки середньої заробітної плати сукупності працівників використовують індекси, які обчислюються на основі середніх рівнів оплати праці окремих груп працівників та чисельності працівників (затрат робочого часу). Оскільки для робітників обчислюють три види середньої заробітної плати, можуть визначатись індекси середньогодинної, денної та річної (квар​тальної, місячної) заробітної плати. Залежно від мети обчислюють індекси середньої заробітної плати змінного, фіксованого складу та структурних зрушень. Методику обчислення індексів середньої заробітної плати розглянемо на такому прикладі:

	Група робітників
	Середньооблікова чисельність робітників, чол.
	Фонд оплати праці, тис. грн
	Середньомісячна заробітна плата, грн
	Індекс заробітної плати, %

	
	базисного періоду
	звітного періоду
	базисного періоду
	звітного періоду
	базисного періоду
	звітного періоду
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	Кваліфіковані
	220
	310
	110
	161,2
	500
	520
	104

	Малокваліфіковані
	220
	130
	77
	49,4
	350
	
	108,6

	Усього
	440
	440
	187
	210,6
	425
	478,6
	112,6


Індекс заробітної плати змінного складу обчислюють як відношення середньої заробітної плати звітного періоду до середньої заробітної плати базисного періоду.

[image: image199.wmf],

126

,

1

0

,

425

6

,

478

440

000

187

:

440

600

210

З

:

З

З

З

1

0

0

1

1

1

0

1

скл

змін.

з

=

=

=

×

×

=

=

å

å

å

å

Т

Т

Т

Т

І

 

або 
[image: image200.wmf](

)

.

%

6

,

12

%

6

,

112

+


Як бачимо, середня місячна заробітна плата робітників зросла на 12,6 %, тобто більше, ніж у кожній групі робітників. Це пояснюється тим, що на індекс змінного складу впливають зміни у складі робітників різних кваліфікацій: у звітному періоді збільшилась питома вага чисельності кваліфікованих робітників, у яких рівень середньої заробітної плати в базисному періоді був вищим. Таким чином, індекс заробітної плати змінного складу характеризує зміну середньої заробітної плати за рахунок двох чинників: зростання середньої заробітної плати в кожній групі робітників і зміни питомої ваги робітників, які мають різні рівні заробітної плати.

Індекс середньої заробітної плати фіксованого складу обчислюють, виходячи з того, що структура чисельності працівників (або фонду відпрацьованого часу) за періоди, що порівнюються, не змінилась. Обчислення ведуть за формулою:
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 — середня заробітна плата базисного періоду при структурі чисельності (затрат робочого часу) звітного періоду; 

З0Т1 — фонд оплати праці робітників звітного періоду при заробітній платі базисного періоду.
Виходячи з наведених даних, індекс фіксованого складу дорівнює:
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Отже, без урахування змін у структурі робітників середня заробітна плата зросла на 5 %.
Динаміка середньої заробітної плати під впливом зміни структури робітників (відпрацьованого часу) визначається за допомогою індексу структурних зрушень:
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Індекс структурних зрушень показує, що середня заробітна плата робітників зросла на 7,2 % за рахунок збільшення питомої ваги чисельності робітників першої групи (кваліфіковані) з вищим рівнем оплати праці.
Слід мати на увазі, що розглянуті індекси характеризуються економічним змістом, тому кожний з них придатний для розв’я​зування лише конкретної задачі. Індекс змінного складу, відбиваючи вплив зміни середнього заробітку робітників кожної кваліфікації і зміни кваліфікаційного рівня робітників, становить певний інтерес у системі народногосподарських та галузевих показ​ників. Для аналізу динаміки середньої заробітної плати важливе значення має й індекс фіксованого складу, який характеризує її «в чистому вигляді». Нарешті, необхідність обчислення індексу структурних зрушень зв’язана з глибокими структурними змінами в економіці, у тому числі змінами в кваліфікаційному складі працівників, які стають вагомим чинником зростання середньої заробітної плати. 

Індекси середньої заробітної плати зв’язані з динамікою загальної суми фонду оплати праці й утворюють єдину індексну систему:
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де Іф — індекс фонду оплати праці;
ІТ — індекс кількості працюючих (затрат робочого часу).

За даними наведеного прикладу ця система має вигляд:
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тобто в даному випадку зростання фонду оплати праці робітників було забезпечено лише за рахунок зміни середньої заробітної плати, оскільки загальна кількість робітників не змінилась:
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Абсолютна економія (–), перевитрати (+) фонду оплати праці:
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де ΔФ — абсолютні перевитрати (економія) фонду оплати праці;

Ф1 і Ф0 — відповідно фактичний і базисний фонди оплати праці.
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Абсолютні перевитрати фонду оплати праці розподіляються за чинниками:

а) за рахунок зміни заробітної плати окремим групам робітників:
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б) за рахунок зміни чисельності робітників:
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в) за рахунок зміни структури робітників:
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Загальна перевитрата фонду оплати праці (за рахунок дії всіх чинників):
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8.5. КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ЩОДО 
ВИЗНАЧЕННЯ РЕАЛЬНОЇ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ

Визначення поняття «реальна заробітна плата» практично в усіх відомих наукових та практичних посібниках має однакове значення.

Згідно з резолюцією, яка стосується міжнародних порівнянь реальної заробітної плати і яка прийнята 8-ю Міжнародною конференцією статистики праці (1954 р.) під реальною заробітною платою розуміють «товари та послуги, що їх можна купити на заробітну плату, або які надаються як заробітна плата».

Статистичний словник визначає, що реальна заробітна плата, це обсяг товарів та послуг, які можна придбати на заробітну плату в поточному періоді, виходячи з цін у базисному періоді. Розмір реальної заробітної плати залежить від розміру номінальної заробітної плати, рівня цін на товари широкого вжитку та послуги, розміру податків, що стягуються. Динаміка реальної заробітної плати розраховується за певний період як індекс, що дорівнює частці від ділення індексу номінальної заробітної плати на індекс споживчих цін за той самий період.

Узагальнюючи наведені визначення реальної заробітної плати, можна сказати, що це відносний показник, який характеризує купівельну спроможність номінальної заробітної плати під впливом змін роздрібних цін на товари й послуги і рівня витрат на виплату податків та обов’язкових платежів.

Як відносний показник реальна заробітна плата може бути розрахована або в грошовому виразі (номінальна заробітна плата звітного періоду в цінах базового періоду), або як індекс реальної заробітної плати відповідного періоду. У першому випадку можна визначити абсолютну величину реальної заробітної плати, у другому — відносну (на скільки реальна заробітна плата зросла або зменшилася).

Абсолютна величина реальної заробітної плати розраховується шляхом ділення номінальної заробітної плати поточного періоду без урахування податків та обов’язкових платежів на ІСЦ.

Індекс номінальної заробітної плати характеризує зміну номінальної заробітної плати працівників у звітному періоді порівняно з заробітною платою в попередньому періоді. Визначається даний показник як шляхом безпосереднього порівняння показників середньої заробітної плати (у розрахунку на одного працівника або відпрацьовану годину) в окремих періодах, так і шляхом ділення індексу фонду оплати праці на індекс чисельності працівників (або індекс відпрацьованого часу).
Індекс реальної заробітної плати характеризує зміну купівельної спроможності номінальної заробітної плати у звітному періоді порівняно з базисним (індекс номінальної заробітної плати, поділений на індекс споживчих цін за той же період).
Існує принципова розбіжність між зіставленнями заробітної плати як елементу доходу і як винагороди за однакову або еквівалентну роботу.

Тому від мети дослідження істотно залежить вибір показника і спосіб використання даних.
Дослідження тенденцій заробітної плати з метою виявлення розбіжностей у винагороді за однакову або еквівалентну роботу мають стосуватися погодинної заробітної плати, оскільки однакова робота за інших рівних умов означає роботу однакової тривалості. Порівнювати також можна тижневу, місячну або іншу заробітну плату, але тільки за умови врахування різниці в тривалості робочого тижня, місяця і т. ін. Причому зазначений показник не враховує впливу на заробітну плату податків та обов’яз​кових внесків.
Аналіз динаміки заробітної плати як елементу доходу незалежно від виконуваної роботи має велике значення для оцінки і планування заходів соціальної політики. Далі в документі розглядається вимірювання співвідношень заробітної плати саме в аспекті елементу доходів.
Зіставлення двох показників реальної заробітної плати, які обчислені як з урахуванням податків та обов’язкових внесків, так і без них, дає змогу визначити вплив на рівень заробітної плати такого фактору, як податкова політика, тривалість відпрацьованого часу і також може використовуватись з аналітичною метою з зазначенням особливостей обчислення цих показників.

8.6. МЕТОДИКА РОЗРАХУНКІВ ІНДЕКСІВ 
РЕАЛЬНОЇ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ

Вимірювання реальної заробітної плати є не тільки загальною проблемою статистики реальних доходів та кінцевого споживання населення, а й важливим інструментом оцінювання соціально-економічного стану окремих груп населення, забезпечення орієнтирів для отримання всебічних і взаємопов’язаних даних про заробітну плату в ув’язці з іншими соціально-економічними показниками.
Визначення поняття реальної заробітної плати дає підстави для розрахунку реальної заробітної плати, її порівняння в часі та в різних регіонах.
За наявності інфляції аналіз тенденцій заробітної плати викликає особливий інтерес. Динаміка реальної заробітної плати в країні характеризує динаміку реального рівня життя населення, яке живе на заробітну плату. Індекси реальної заробітної плати дають можливість установити її взаємозв’язок з іншими економіч​ними показниками, наприклад, зайнятістю, виробництвом, доходом та споживанням. Вони використовуються також для аналізу економічних циклів, економічного планування, прогнозування і т. ін.
Відповідно до статті 1 Закону України «Про оплату праці» заробітна плата — це винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку за трудовим договором власник або уповноважений ним орган (наймач) виплачує працівникові за виконану роботу. Розмір заробітної плати залежить від складності та умов виконуваної роботи, професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці та господарської діяльності підприємства.

Заробітна плата працівників підприємств на території України виплачується в грошових знаках, що мають законний обіг у країні. Але для визначення повного обсягу заробітної плати необхідно враховувати її виплату як у грошовій, так і натуральній формі. Можливість виплати заробітної плати натурою передбачена статтею 23 Закону України «про оплату праці».

Номінальна заробітна плата — сума грошей, нарахована протягом відповідного періоду за виконану працівником роботу. Заробітна плата нараховується відповідно до встановлених норм оплати праці (норми часу, виробітку, обслуговування, посадові обов’язки) за діючими системами та формами оплати праці.
Розмір та структура заробітної плати в грошовій формі (номінальна заробітна плата) визначається відповідно до Інструкції зі статистики заробітної плати, затвердженої наказом Міністерства статистики України від 11 грудня 1995 р. № 323 та зареєстрованої Міністерством юстиції 21 грудня 1995 р. за № 465/1001.
Відповідно до пункту 1.5 зазначеної Інструкції перерахунок натуральної оплати праці в грошову здійснюється шляхом обрахування її вартості, виходячи із середньої ціни реалізації виданої продукції за звітний період.
У розрахунках номінальної заробітної плати використовується середня заробітна плата за певний звітний період. Середня заробітна плата працівників за місяць (квартал, рік) у цілому на підприємстві, в установі, організації обчислюється шляхом ділення нарахованого фонду оплати праці працівників як у грошовій, так і натуральній формах на:
· середньоспискову чисельність штатних працівників;
· середньоспискову чисельність усього персоналу в еквівален​ті повної зайнятості;
· кількість відпрацьованого або оплаченого робочого часу за відповідний період. 

Залежно від складових частин виділяють:
· валову заробітну плату («брутто»);
· чисту заробітну плату («нетто»), тобто заробітну плату, яка належить до виплати (за винятком обов’язкових платежів).

Відповідно до чинного законодавства під час виплати заробітної плати з неї утримуються податки та обов’язкові внески. До них належать прибутковий податок та внески на обов’язкове державне соціальне страхування працівників.

Порядок визначення розміру прибуткового податку з громадян визначається Декретом Кабінету Міністрів України від 26 грудня 1992 р. № 13 «Про прибутковий податок з громадян».

Розміри оподаткування встановлюються відповідними законодавчими актами. Слід ураховувати, що оподаткування доходів громадян України, у тому числі заробітної плати, здійснюється за прогресивними ставками.

Основами законодавства України про загальнообов’язкове дер​жавне соціальне страхування визначено такі види загальнообо​в’язкового державного соціального страхування:

· пенсійне страхування;

· страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими народженням та похованням;

· медичне страхування;

· страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності;

· страхування на випадок безробіття;

· інші види страхування, передбачені законами України.

Розміри внесків на загальнообов’язкове державне соціальне страхування з кожного його виду для роботодавців і застрахованих осіб щорічно встановлюються Верховною Радою України одночасно з затвердженням Державного бюджету, якщо інше не передбачено законами України з окремих видів загальнообов’яз​кового державного соціального страхування.

Індекс споживчих цін (ІСЦ) характеризує зміну в часі загального рівня цін на товари та послуги, які купує населення для невиробничого споживання. ІСЦ є найважливішим показником, який характеризує інфляційні процеси в економіці країни і використовується для вирішення багатьох питань державної політики, аналізу та прогнозу цінових процесів в економіці, перегляду розмірів грошових доходів населення і мінімальних соціальних гарантій, вирішення правових спорів, перерахунку показників системи національних рахунків у постійні ціни.
Розраховується ІСЦ шляхом об’єднання двох інформаційних потоків:
· даних про зміни цін, одержаних шляхом реєстрації цін і тарифів на споживчому ринку;
· даних про структуру фактичних споживчих грошових витрат домогосподарств населення, яке проживає в міських поселеннях.
ІСЦ розраховується Держкомстатом України в цілому по Україні та в розрізі регіонів (Автономна Республіка Крим, 24 області, міста Київ і Севастополь).
ІСЦ в цілому по Україні публікується в періодичних виданнях.

Джерелом одержання первинних даних на рівні підприємства, установи, організації щодо розміру номінальної заробітної плати робітників та службовців, а також усіх видів податків та відрахувань із заробітної плати є такі форми первинного обліку:
№ Т-49 «Розрахунково-платіжна відомість»;
№ Т-51 «Розрахункова відомість»;
№ Т-52 «Розрахунок заробітної плати»;
№ Т-54 «Особовий рахунок»;
№ Т-54а «Особовий рахунок»;
№ Т-55 «Накопичувальна картка обліку виробітку і зарплати»;
№ Т-56 «Накопичувальна картка обліку зарплати».
Дані щодо нарахованої номінальної заробітної плати працівників за виконану роботу, чисельності працівників, відпрацьованого робочого часу, суми прибуткового податку з нарахованої заробітної плати відображаються у формі державної статистичної звітності № 1-ПВ (термінова) місячна.
У статистичній звітності з праці номінальна заробітна плата відображається з першого по останнє число звітного періоду (місяця, кварталу, року) незалежно від фактичного терміну виплати заробітної плати, без виключення відрахувань, здійснених згідно з чинним законодавством (наприклад, сум сплачених податків, відрахувань за виконавськими листами та ін.). Для визначення величини «нетто» заробітної плати в діючу статистичну звітність введено показник розміру прибуткового податку, утриманого з працівників відповідно до установленого порядку.

Індекс реальної заробітної плати як зміна кількості товарів та послуг, що можна купити на заробітну плату, розраховується таким чином:
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 — індекс номінальної заробітної плати поточного періоду (t) порівняно з базисним (0);
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 — індекс споживчих цін поточного періоду (t) порівняно з базисним (0).
Як зазначалося раніше, на величину та динаміку реальної заробітної плати впливають рівень номінальної заробітної плати, зміни споживчих цін (тарифів) на товари та послуги, що їх купують працівники, розмір податків та обов’язкових внесків, що сплачують працівники. Тому для розрахунку величини й індексу реальної заробітної плати спочатку визначається величина «нетто» заробітної плати, для чого з номінальної («брутто») заробітної плати виключається сума обов’язкових податків та платежів.
Для визначення «нетто» заробітної плати необхідно встановити відповідну величину прибуткового податку, що припадає на заробітну плату працівників, і величину внесків на загальнообов’язкове державне соціальне страхування залежно від його виду.
Після цього заробітна плата «брутто» зменшується на вказані величини, тобто здійснюється розрахунок «нетто» заробітної плати одного працівника за певний місяць.
Примітка. При розрахунку реальної заробітної плати за однакову роботу (погодинної заробітної плати) або її зміни величина «нетто» не обчислюється. Такий підхід доцільніший з точки зору змісту аналізу.
Приклад розрахунку «нетто» заробітної плати за місяць наводиться нижче (дані умовні).
Заробітна плата «брутто» одного працівника за звітний місяць становить 279,45 грн, за попередній — 258,11 грн, індекс спожив​чих цін за цей період — 101,6 %.
1. Заробітна плата за винятком відрахувань («нетто»):

за звітний період
279,45 – (279,45 · 0,152) = 236,97;
за попередній період
258,11 – (258,11 · 0,150) = 219,39.
Порядок розрахунку частки відрахувань (0,152 та 0,150) наведено в додатку 3.
Слід зазначити, що відповідно до Основ законодавства України про загальнообов’язкове державне соціальне страхування розміри внесків на загальнообов’язкове державне соціальне страхування щорічно встановлюються Верховною Радою України з кожного виду страхування. Тому порядок розрахунку відсотка відрахувань, наведений у додатку 3, може змінюватись щорічно.

2. Індекс «нетто» заробітної плати:
ізп = 236,97: 219,39 = 1,08, або 108,0%,
тобто заробітна плата «нетто» зросла на 8 %.
3. Індекс реальної заробітної плати:
ізп = 1,063, або 106,3 %,
тобто реальна заробітна плата зросла на 6,3 %.
Визначення індексу реальної заробітної плати за квартал, період з початку року здійснюється «ланцюговим» методом, тобто шляхом послідовного множення значень місячних індексів реальної заробітної плати. У додатку 4 наведено приклади розрахунку індексів реальної заробітної плати в цілому в Україні (дані фак​тичні).
Так, індекс реальної заробітної плати за січень — грудень (графа 5) розраховується таким чином:
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тобто реальна заробітна плата в грудні 2000 р. відносно грудня 1999 р. збільшилась на 3,6 %.

Індекс реальної заробітної плати за другий квартал 2000 р. розраховано так:
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тобто реальна заробітна плата в червні 2000 р. порівняно з березнем, або протягом другого кварталу, зменшилась на 0,1 %.

Примітка. Використовуючи «ланцюговий» індекс, слід мати на увазі, що зіставлення за тривалий період можуть бути викривлені внаслідок накопичення помилок «ланцюгового» характеру.
Для статистичного аналізу використовується також показник середньомісячного індексу реальної заробітної плати:
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де п — кількість членів ряду.
Наприклад, середньомісячний індекс реальної заробітної плати за четвертий квартал 2000 р. (графа 5 додатку 2):
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тобто впродовж четвертого кварталу 2000 р. реальна заробітна плата щомісячно зростала в середньому на 4,2 %.

Розрахунок індексів реальної заробітної плати наростаючим підсумком з початку звітного року до відповідного періоду попереднього року проводиться на основі щомісячних індексів звітного та попереднього років. Спочатку розраховуються довгострокові індекси реальної заробітної плати з січня попереднього року до звітного місяця поточного року. Індекс реальної заробітної плати наростаючим підсумком за звітний період до відповідного періоду поточного року розраховується як відношення суми довгострокових індексів за місяці звітного року до суми довгострокових індексів за відповідні місяці попереднього року. Схема розрахунку індексу реальної заробітної плати наростаючим підсумком з початку звітного року до відповідного періоду попереднього року наведена в додатку 5.
Розрахунок індексів реальної заробітної плати у відношенні до відповідного періоду (2000 р. до 1999 р.) наведено в додатку 6.
Наприклад, індекс реальної заробітної плати за перший квартал 2000 р. у відношенні до першого кварталу 1999 р. розраховано таким чином:
1. Довгострокові індекси за січень, лютий і березень кожного року у відношенні до грудня 1998 р.:
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2. Індекс реальної заробітної плати за перший квартал 2000 р. відносно першого кварталу 1999 р.:
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тобто реальна заробітна плата в першому кварталі 2000 р. була на 2 % нижча, ніж у відповідному періоді попереднього року.

8.7. СКЛАД ВИТРАТ НА РОБОЧУ СИЛУ

Одним з найважливіших напрямів досліджень у статистиці праці та зайнятості є вивчення рівня, структури та динаміки витрат на робочу силу, що мають велике значення при визначенні політики заробітної плати, при укладенні тарифних угод та вирішенні інших завдань.

Витрати на робочу силу можуть вивчатися у двох напрямах: витрати підприємства у зв’язку з використанням найманої праці та витрати на робочу силу на рівні економіки в цілому. У першому випадку основна увага приділяється вивченню тих витрат на робочу силу, які несе безпосередньо роботодавець. У другому — до уваги беруться і витрати держави на фінансування соціального забезпечення, пенсійних та інших програм. У статистичній практиці перевага віддається концепції витрат роботодавця на робочу силу. Разом з тим для міжнародних порівнянь дані про витрати роботодавців на робочу силу мають доповнюватися інформацією про участь держави у фінансуванні цих витрат.

Згідно з міжнародними стандартами вивчення витрат на утримання робочої сили проводиться на основі спеціальних виборчих обстежень один раз на два роки. Для періоду спостереження вибирається календарний рік, з тим щоб урахувати всі витрати на робочу силу — регулярні (щомісячні ) та нерегулярні. Програма таких обстежень дає змогу пов’язати витрати на робочу силу з видом діяльності, галуззю або сектором економіки, рівнем рентабельності, фондоозброєнності та іншими характеристиками підприємства.

Витрати підприємства (організації) на робочу силу — це суми винагород у грошовій та натуральній формах, що нараховані най​маним працівникам за виконану роботу, і додаткові витрати організації на користь своїх працівників. Вони розглядаються, з одного боку, як частина фактичних витрат роботодавця, зв’язаних з використанням найманої праці, а з іншого — як доходи працівників підприємства.

У складі витрат на робочу силу згідно з міжнародною стандартною класифікацією виокремлюють 10 груп:

· перші чотири групи охоплюють витрати на оплату праці, що входять до складу фонду заробітної плати: оплату за відпрацьований час, оплату за невідпрацьований час, одноразові заохочувальні виплати, регулярні виплати в натуральній формі (на хар​чування, житло, паливо);

· витрати підприємства на забезпечення працівників житлом;

· вартість житла, переданного у власність працівникам; витрати на утримання відомчого житлового фонду; суми, що надані працівникам для першочергового внеску на житлове будівництво або на погашення кредиту, виданого на ці цілі; витрати на погашення позичок, що надані працівникам для покращення житлових умов;

· витрати на соціальний захист працівників. У складі цієї групи можна виділити чотири групи витрат: обов’язкові відрахування в державні соціальні фонди; внески до недержавних пенсійних фондів; витрати, що є частиною виплат соціального характеру, наприклад, надбавки до пенсій працюючим на підприємстві, оплата відпусток працівникам та членам їх сімей на лікування та відпочинок, оплата послуг, що надаються працівникам підприємства установами й організаціями охорони здоров’я тощо; витрати на утримання медпунктів, профілакторіїв, будинків відпочинку, що перебувають на балансі підприємства або організації;

· витрати на професійне навчання, що включають витрати на утримання та оренду навчальних приміщень, витрати на платне навчання працівників, стипендії за кошти організації працівникам, які направлені на навчання, оплату відпусток для навчання та інші витрати, пов’язані з підготовкою та перепідго​товкою кадрів;

· витрати на культурно-побутове обслуговування, у тому числі витрати на проведення вечерів відпочинку та інших культурно-масових і спортивних заходів, на утримання їдалень, бібліотек, клубів, курсів, студій тощо, оплата відпусток на екскурсії, подорожі; витрати на відшкодування цінової різниці на продукцію, що відпускається підсобними господарствами для громадського харчування працівників підприємства;

· інші витрати, що зв’язані з використанням найманої праці (оплата проїзду до місця роботи або відпочинку, вартість виданого безкоштовно форменного одягу, обмундирування, спецодягу, спецвзуття, інших засобів індивідуального захисту, витрати на відрядження, включаючи добові або кошти, що виплачуються замість добових);

· податки, що пов’язані з використанням робочої сили (податок із суми перевищення фактичних витрат на оплату праці працівників порівняно з їх нормованою величиною, плата за залучення іноземної робочої сили).

Не включаються у витрати організацій на робочу силу допомоги у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю, вагітністю та пологами, доглядом за дитиною та інші виплати з позабюджетних фондів, витрати на капітальне будівництво житла й об’єктів соціальної сфери, прибутки з акцій та інші доходи від участі працівників у власності організації (дивіденди, відсотки тощо).

Для характеристики ефективності використання живої праці використовують показники середніх витрат у розрахунку на одиницю відпрацьованого часу (середньочасові витрати) та в розрахунку на одного працівника за місяць (середньомісячні витрати). Інтерес становить також зіставлення витрат, які несе роботодавець при використанні найманої праці, з об’ємом виробленої продукції.

Середньогодинні витрати на робочу силу розраховують шляхом зіставлення суми витрат на робочу силу з кількістю відпрацьованих людино-годин, що характеризують реальні витрати праці в поточному періоді в процесі виробництва та реалізації продукції. Взаємозв’язок між середньогодинними та середньомісячними витратами на робочу силу:
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 — витрати на одного працівника у місяць (ціна робочої сили);
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 — витрати у розрахунку на одну відпрацьовану людино-годину; а — середня фактична тривалість робочого дня; b — середня фактична тривалість робочого періоду (місяця), дні.

8.8. ОЦІНКА ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ВИКОРИСТАННЯ РЕСУРСІВ РОБОЧОЇ СИЛИ

В умовах ринкової економіки керівник підприємства, оцінюючи ефективність використання ресурсів робочої сили, що є в його розпорядженні, повинен вирішувати два відносно самостійні завдання.

По-перше, необхідно оцінити в кожному з періодів ефективність застосування в процесі виробництва наявних ресурсів робочої сили, і якщо виявиться, що ефективність з яких-небудь причин знижується, то на підставі економіко-статистичного аналізу вживати відповідні заходи.

По-друге, ураховуючи, що окремі види ресурсів, які споживаються у виробництві, мають певну взаємозамінність (замість продавця в тютюновому магазині встановити автомат з продажу цигарок; замість виробництва лиття у своєму цеху можна купувати те, що постачається іншим підприємством), необхідно правильно оцінити, як відбиваються на витратах виробництва та обігу результати споживання ресурсів робочої сили, тобто результати споживання ресурсів живої праці не в натуральній (за затратами праці), а в грошовій формі (оскільки витрати виробництва та обігу можна визначати тільки у вартісному виразі).

Перше завдання вирішується на практиці за допомогою визначення показників продуктивності праці, аналізу динаміки та виявлення резервів підвищення, що іноді потребує від економічних служб підприємства розроблення спеціальних планів організаційно-технічних заходів.

Результатом вирішення цього завдання будуть дані про рівень витрат робочої сили (робочого часу) на виробництво продукції на базі даних про обсяги продукції та трудомісткості її одиниці.

Вирішення другого завдання базується на даних, отриманих унаслідок вирішення першого, та додатково на даних про ціну. У таку грошову оцінку витрат виробництва, безпосередньо пов’яза​них із споживанням у виробничому процесі живої праці, мають включатися не тільки суми, безпосередньо витрачені на оплату праці робітників у вигляді нарахованої їм заробітної платні, а й можливі нарахування та відрахування в різноманітні фонди (пенсійний, обов’язкового медичного страхування, фонд зайнятості тощо) та податки, ставка яких визначається залежно від фонду оплати праці або чисельності персоналу (податок на транспорт, шкільний податок тощо). Єдиним критерієм включення або не включення певних сум у витрати, пов’язані із споживанням живої праці, є нормативно встановлений порядок формування витрат виробництва та обігу.

Не слід думати, що включення різних нарахувань на фонд оплати праці у витрати виробництва має суто фіскальний характер та здійснюється виключно в інтересах збільшення доходів державного бюджету. Річ у тому, що розміри фонду оплати праці, які нараховуються окремим працівникам, далеко не відображають народногосподарську вартість товару — робоча сила. До неї, крім фонду індивідуального споживання, що забезпечує просте відтворення робочої сили даного працівника, мають зараховуватись і витрати на розширене відтворення робочої сили (витрати на освіту, охорону здоров’я тощо). Чим менші при рівних інших умовах витрати, пов’язані зі споживанням ресурсів живої праці та призначені для зарахування в загальну суму витрат виробництва й обігу підприємства, тим більша величина прибутку — важливого інтегрального критерію економічної ефективності результатів діяльності підприємства.

Виходячи з вищесказаного, оцінка економічної ефективності застосування та споживання ресурсів живої праці може бути побудована на основі такої моделі взаємозв’язку відповідних показників:
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Змінні, включені до цієї моделі, мають такий економічний зміст:

Y — залежна змінна — загальна сума витрат, яка включена у витрати виробництва й обігу підприємства та стосується безпосередньо використання ресурсів живої праці на відміну від інших елементів затрат, пов’язаних з використанням засобів праці, пред​метів праці, оплати послуг інших організацій;

Х1 — коефіцієнт збільшення витрат на оплату праці у зв’язку з включенням у витрати виробництва, крім фонду споживання, нарахувань, базою яких є фонд споживання чи фонд оплати праці, оскільки деяка частина фонду споживання може мати своїм джерелом чистий прибуток підприємства і, отже, не включатися у витрати виробництва та обігу;

Х2 — середні розміри фонду оплати праці (фонду споживання), що припадають на одиницю затрат живої праці, у людино-годинах, людино-днях або середньосписковою кількістю працівників;

Х3 — трудомісткість виробництва одиниці продукції, виражена у відповідних одиницях виміру живої праці;

Х4 — сумарний обсяг виробленої продукції за відповідний період.

Можливості практичного застосування рекомендованої моделі під час економічного аналізу розглянемо на прикладі (табл. 8.1).

Таблиця 8.1

Дані для аналізу ВИтрат на робочу силу

	Показник
	Рівень показника

	
	базовий 
період
	звітний 
період

	Обсяг виробленої продукції, млн грн у діючих цінах
	25 000
	28 000

	Середньооблікова чисельність персоналу основної діяльності, чол.
	7500
	8960

	Середня трудомісткість одиниці продукції, чол./млн грн (ряд. 1 : ряд. 2)
	0,30
	0,32

	Фонд оплати праці, що підлягає включенню у витрати виробництва та нарахований усім працівникам основної діяльності, млн грн
	5400,0
	7526,4

	Середня річна оплата праці одного облікового працівника персоналу основної діяльності, млн грн (ряд. 4 : : ряд. 2)
	0,72
	0,84

	Нарахування* на фонд оплати праці, що належать включенню у витрати виробництва за встановленими нормативами, %
	38,0
	39,0


* У складі нарахувань на фонд оплати праці в базисному році відрахування до пенсійного фонду — 28 %, фонду медичного страхування — 3,6 %, фонду соціального страхування — 5,4 %, фонду зайнятості — 1,0 %, а у звітному році до фонду зайнятості — 2 %.

Скориставшись записом вихідної моделі, отримаємо для базисного року
:
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для звітного року:
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Використовуючи дані табл. 8.1, можна відповідно до алгоритму ланцюгових підстановок зробити такі висновки:

1. Під впливом усіх включених у вихідну модель чинників загальна величина витрат, які пов’язані зі споживанням живої праці та підлягають зарахуванню у витрати виробництва, збільшилась у звітному році:
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2. Ця загальна зміна може бути розподілена на величини, які характеризують вплив змін окремих чинників, включених у модель:

а) вплив збільшення коефіцієнта нарощення витрат, пов’яза​них з використанням живої праці, у зв’зку з застосуванням нормативів нарахувань на фонд оплати праці становить:
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б) збільшення середньорічної оплати праці одного спискового працівника основної діяльності призвело до зростання загальної суми витрат виробництва, пов’язаних з використанням живої праці, на:
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в) зниження продуктивності живої праці (зростання трудомісткості одиниці продукції) призвело до зростання витрат, пов’я​заних із споживанням у виробництві живої праці:
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г) збільшення вартості виробленої продукції (воно в розрахунках прийняте у діючих цінах, оскільки оплата праці визначена у фактичних розмірах, як і нарахування на неї) призвело до зростання витрат, пов’язаних із застосуванням живої праці, у їх загальній величині:
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Вочевидь, що сума оцінок факторних впливів збігається з загальною зміною результативного показника — загальною сумою витрат виробництва, пов’язаних з використанням живої праці. Дійсно,
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Отже, усі враховані моделлю чинники вплинули на зниження економічної ефективності використання у виробництві затрат живої праці. Не викликає труднощів і перехід до показника питомих витрат, пов’язаних з використанням живої праці в розрахунку на одиницю продукції. Для цього достатньо загальні суми збільшення витрат, що входять у витрати виробництва, під впливом зміни кожного з чинників, поділити на вартість продук​ції у звітному періоді (28 000 млн грн). У результаті такого розрахунку отримаємо: 0,27 + 5,30 + 1,99 = +7,56 к. на 1 грн вар​тості продукції.
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� Обсяг продукції у звітному і базисному періодах має бути виражений в одних і тих самих цінах, щоб виключити вплив інфляції на динаміку продуктивності праці.


� І для базисного, і для звітного року коефіцієнти збільшення витрат визначені як сума: 1 + 0,38 та 1 + 0,39 відповідно.
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